

2023年9月
6
星期三
癸卯年七月廿二
第9940期
(总第10454期)
今日4版

长江，中华民族的母亲河，从世界屋脊发源，穿高山峡谷，汇百川入海，滋养了源远流长的中华文明，哺育着勤劳勇敢的中华儿女。

长江的保护和发展，是习近平总书记长久的牵挂。

党的十八大以来，习近平总书记的足迹遍及大江上下，登大坝、乘江船、访农家……一次次深情眺望，一句句殷切叮嘱，一项项深远谋划，情牵母亲河保护，指引高质量发展。

一江碧水浩荡东流，人民群众幸福安康，中华民族永续发展——这是习近平总书记心中至美的图景，也是最深沉的情怀。

(一)

江苏南通，江畔明珠。

站在五山地区滨江地带远眺，江水浩浩汤汤，五山临江而立，江岸葱茏碧郁。

“我在1978年来过五山地区，对壮阔的长江印象特别深刻。”2020年11月，习近平总书记考察江苏第一站就来到这里，触景生情，不胜感慨：

“过去脏乱差的地方已经变成现在公园的绿化带，确实是沧桑巨变啊！”

40余载不舍昼夜，滚滚长江见证中华大地的日新月异。

“长江是中华民族的母亲河，也是中华民族发展的重要支撑。”在习近平总书记心中，长江承载的是民族发展大计。

依江发展、因江而兴。改革开放以来，长江沿线经济发展取得了巨大成就，但在生态方面也付出了代价——

厂房污水横流、码头砂石飞溅、水质持续恶化。长江“双肾”洞庭湖、鄱阳湖频频干旱见底，近30%的重要湖库富营养化，长江生物完整性指数到了最差的“无鱼”等级。

习近平总书记痛心地形容，长江“病了，病得不轻了”。

2016年1月，推动长江经济带发展座谈会在重庆召开。

“推动长江经济带发展必须从中华民族长远考虑”“要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发”，习近平总书记的话振聋发聩。

牢记重要指示，沿江省份和有关部门着力推进长江生态环境保护修复，推动转型发展，力度之大、规模之广、影响之深，前所未有的。

数千家化工企业、改、搬、转；城镇污水垃圾、化工污染、农业面源污染、船舶污染等治理短板加快补齐……

心系长江之变，习近平总书记2018年4月再启长江之行，宜昌、荆门、岳阳、武汉，一路望闻问切，进一步开出药方：

“治好长江之病还是用老中医的办法，追根溯源、分类施策。开展生态大普查，系统梳理隐患和风险，对母亲河做一个大体检。祛风驱寒、舒筋活血、通络经脉，既治已病，也治未病，让母亲河永葆生机活力。”

“绝不容许长江生态环境在我们这一代人手上继续恶化下去，一定要给子孙后代留下一条清洁美丽的万里长江！”

念之行之，只为中国焕新颜。

2016年，上游重庆；2018年，中游武汉；2020年，下游南京——习近平总书记主持召开多场座谈会，为长江经济带发展掌舵领航，引领广大干部群众守护一江澄碧。

一次次重要指示坚定明晰：

2016年在青海，强调“必须担负起保护三江源、保护‘中华水塔’的重大责任”；2020年在安徽，强调“把生态保护好，把生态优势发挥出来”；2021年在贵州，告诫“人不负青山，青山定不负人”；2022年在四川，叮嘱“筑牢长江上游生态屏障，守护好这一江清水”；2023年再赴四川，

习近平的长江情怀

新华社记者

强调“要把生态文明建设这篇大文章做好”……一项项有力举措陆续出台：一批山水林田湖草沙一体化保护和修复工程实施；野生动植物保护及自然保护区建设等生态工程实施；长江保护法出台；长江“十年禁渔”实施……

习近平总书记指出：“长江禁渔是件大事，关系30多万渔民的生计，代价不小，但比起全流域的生态保护还是值得的。长江水生生物多样性不能在我们这一代手里搞没了。”

初秋的上海崇明东滩湿地，水天一色，候鸟成群，这些湿地的精灵，赋予这里无限生机。

“我2007年去过一次崇明，都快10年了。”2017年全国两会期间参加上海代表团审议时，听到有关崇明建设世界级生态岛的发言，习近平总书记动情地回忆。

“崇明岛现在是什么保护级别？”“有没有列入国家级自然保护区？”会议现场，习近平总书记问得细致，关注和牵挂溢于言表。

上世纪90年代，由于非法捕猎、产业污染等原因，崇明东滩这一鸟类迁徙的“国际加油站”一度面临生态危机。近年来，当地先后关停近千家污染企业，修复生态环境，候鸟数量连年攀升。崇明绿色转型发展持续加快，2023年入选全国首批“和美湿地”。

崇明之变是长江生态治理成效的缩影。

2020年以来，长江干流水质连续3年保持Ⅱ类。长江水生生物资源和多样性恢复向好，“微笑天使”江豚频频露脸；在长江消失多年的鳤鱼出现频次快速增加；“长江三鲜”之一的刀鲚重回洞庭湖产卵……

三峡集团长江珍稀植物研究所研究员黄桂云至今难忘那一刻：

2018年4月24日，习近平总书记来到三峡大坝左岸坝首考察。她和同事向总书记汇报了长江生态环境修复和珍稀植物保护情况。

“你们的工作非常有意义，是造福子孙后代的事。”得到总书记的肯定，坚守长江珍稀植物抢救保护一线20多年的黄桂云内心十分激动。

“我向总书记承诺，到‘十三五’末，我们保护的特有珍稀资源性植物品种将达到1000种。”黄桂云说，如今这一数字已达1380种2.98万株。

在左岸坝首绿地，习近平总书记挥锹培土，亲手植下一株珍稀楠木树。

如今，这株楠木树已从7米多长到近10米。生态优先、绿色发展的理念，正在大江南北扎根生长。

(二)

在中国版图上，蜿蜒奔流的长江，如一条横贯东西的轴线，联结起锦绣中华。

“使长江经济带成为我国生态优先绿色发展主战场、畅通国内国际双循环主动脉、引领经济高质量发展主力军”，习近平总书记对长江经济带的战略定位，深刻体现着发展和保护的辩证法。

“化工围江”，是困扰长江的“顽疾”。习近平总书记对解决这一问题高度重视。

2018年4月26日，在深入推动长江经济带发展座谈会上，习近平总书记说：“我看到新华社一篇报道反映，位于长江‘九曲回肠’石首段的一家临江化工企业，产业规模居世界前三，是当地的纳税大户，但也是排污大户，严重污染问题多年难以解决，周围群众苦不堪言。这两年环保部门动真格严查，开出2700多万元的长江流域‘史上最大环保罚单’，倒逼企业关闭污染严重、难以改造的生产线，投入约1亿元引进行业最先进的治污装置，不仅解决了多年的污染问题，而且推动企业实现了转型升级，一举两得。”(下转第四版)

桂平市绿色家居循环经济产业园项目建设加速推进

本报讯 (见习记者陆颖敏)9月4日，在桂平市绿色家居循环经济产业园项目建设现场，电焊声、敲击声、切割声不绝于耳，工人忙着焊接钢筋、固定挡板、浇灌混凝土，搅拌车、挖掘机等工程车辆在现场来回穿梭，项目建设加速推进。

桂平市绿色家居循环经济产业园位于桂平市龙门工业区内，计划总投资193亿元，园区内路网、供水、供电等园区基础设施基本完备，当前正在加快推进保障性租赁住房和综合配套建设项目建设、标准厂房及消防站项目建设。去年，该园区被授予“广西轻工园（人造板及家居产品生产）”称号和“2022年度绿色创新示范园区（集聚区）”称号。

学思想 强党性 重实践 建新功

●壮大实体经济 推动高质量发展 ●

习近平会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨

新华社北京9月5日电 9月5日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨。

习近平高度评价红十字国际委员会成立160年来在国际人道主义方面开展的富有成效的工作，赞赏红十字国际委员会为世界和平与进步作出的重要贡献。

习近平指出，当今世界正在经历百年未有之大变局，人类社会面临许多挑战，有些似曾相识，有些是新挑战。在此形势下，中国没有独善其身，而是同世界各国加强合作，共同探寻解决之道，推动构建人类命运共同体。我提出共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球

安全倡议、全球文明倡议，就是希望和世界各国一道，实现经济发展，改善民生，互利共赢，为加强全球治理和人道主义问题治理提供中国理念、中国方案。

习近平强调，人道主义是能够凝聚不同文明的最大共识。中华传统文化中包含的“仁者爱人”、“己所不欲，勿施于人”等思想，同国际人道主义运动的宗旨相融相通。

中国始终尊重并执行国际人道主义法。共建“一带一路”促进了世界发展，助力了全球人道主义事业。红十字国际委员会高度赞赏中方为国际人道主义事业发挥的积极作用和作出的重要贡献，期待同中方进一步深化合作，共同为促进世界和平发展以及国际人道主义事业作出新的贡献。

王毅参加会见。

斯波利亚里茨表示，祝贺中国成为获得第49届南丁格尔奖人数最多的国家，这表明了红十字国际委员会和国际社会对于中国人道主义事业发展成就的高度认可。中国始终尊重并执行国际人道主义法。共建“一带一路”促进了世界发展，助力了全球人道主义事业。红十字国际委员会高度赞赏中方为国际人道主义事业发挥的积极作用和作出的重要贡献，期待同中方进一步深化合作，共同为促进世界和平发展以及国际人道主义事业作出新的贡献。

王毅参加会见。

全市设施农业发展势头强劲

本报讯 (记者李国圆)今年以来，我市深入贯彻落实中央、自治区的决策部署，不断强化农业科技支撑，大力发展设施农业，全市设施农业发展势头强劲，农业经济快速发展。

1—8月，全市新签约投资额2000万元以上农业产业项目104个，总投资额130.1亿元。其中，设施农业项目86个，总投资额104.41亿元；已开工项目40个、开工率47%，已投产项目24个、投产率28%。以上项目全部达产后将新增产值162.53亿元，增加就业岗位183人。

发展规模持续扩大。今年上半年，全市设施农业总产值46.9亿元，占全市农林牧渔业总产值的34.95%。其中，设施水果产值4.41亿元、设施蔬菜(含食用菌)产值1.42亿元、设施畜牧业产值39.5亿元、设施渔业产值1.57亿元，分别占全市农林牧渔业总产值的3.29%、1.06%、29.43%、1.17%。目前，全市有水稻机械化育秧中心73家，水稻工厂化育秧设备98套，比“十三五”末增加5%；累计建设农产品产地冷藏保鲜冷链设施148

个，比“十三五”末增加110个，总库容为64837立方米，比“十三五”末增加44777立方米；有地头冷库20个，总库容23030立方米；有冷链物流设施5个，库容面积14950立方米；共有冷藏车88辆，建设有广西好嘢品牌农产品数字化产地仓1个；有粮食烘干中心104家，批次烘干能力1100万公斤，烘干机械化能力为48%，现代设施农业发展较快。

发展效益稳步提升。目前，我市现代化设施养猪亩均产值100万元，比传统设施模式亩均增加40万元；现代化设施养牛亩均产值40万元，比传统设施模式亩均增加20万元；现代化设施蛋鸡养殖亩均产值200万元，比传统设施模式亩均增加150万元；现代化设施蔬菜亩均产值3万到15万元不等，比传统设施模式亩均增加2万元以上。

同时，劳动生产率不断提高，设施农业产业链价值链结构持续优化，节水节地节肥节药技术在设施农业领域广泛运用，高效设施蔬菜比大田用水效率提高50%以上，农药、化肥使用量相对减少35%和20%以上；全自动化鸡舍

比普通鸡舍节约1/3的劳动力，综合生产效率提高4倍；池塘工程化循环水养殖单产达73千克/立方米，用地比传统养殖模式节省90%以上。

发展设施不断完善。我市加快普及生产管理自动控制、新型水肥一体化、生物生长动态监测等设备，加速应用物联网、人工智能机器人等现代技术，设施种植机械化率超过50%，大型畜牧养殖场基本实现关键环节机械化自动化，全市主要农作物全程机械化率达到75.31%，其中水稻耕种收机械化率达到88.87%、排全区第一。我市成为广西唯一被农业农村部授予率先基本实现主要农作物生产全程机械化设区市。

辐射带动效应明显。目前，我市通过建设现代设施农业，吸纳农村劳动力12.3万人就业，带动农民人均增收6715.02元，农民的获得感和认可度不断提升，为下一步全面铺开设施农业建设奠定了基础，有力推动西南中南粮食安全保障示范基地建设，加快我市农业市步伐，加快推进农业农村现代化。

我市“爱我国防”演讲大赛圆满落幕

本报讯 (记者李奇璟)“大风泱泱，看百年征途，激流浩荡；大潮滂滂，揽今朝盛景，磅礴万丈……”9月5日，贵港市“爱我国防”演讲大赛决赛在市会议中心多媒体厅举行。市委常委、宣传部部长黄锦锋出席并为获奖选手颁奖。

决赛中，经过初赛推选的26组选手围绕“踔厉奋发强国防 勇毅前行向

复兴”这一主题，结合亲身经历和自身感悟娓娓道来，从历史事实、理想信念、大国自信、强军兴军、时代使命、青年责任等多个角度、多个层面讲述了自己对国防教育的理解。整场比赛气氛热烈，高潮迭起，选手们富有感染力的演讲，赢得在场评委、领导以及观众的阵阵掌声。经过激烈角

逐，评出一等奖2名、二等奖5名、三等奖8名、优秀奖11名和优秀组织奖6名。其中，市教育局的《坚守三尺讲台心系国防教育》和市公安局的《国防绿与警察蓝》荣获一等奖。

本次比赛由市委宣传部、市全民国防教育办公室、贵港军分区政治工作处主办。



9月1日凌晨，覃塘城区至石卡产业园一级公路K1+572.249黎湛铁路跨线桥工程项目完成最后一片箱梁架设。至此，该桥5跨共40片箱梁架设全部完成。据悉，覃塘城区至石卡产业园一级公路长19.961千米，路基宽24.5米。图为公路施工现场。

(见习记者陆颖敏 通讯员黄家胜摄影报道)

贵港市铸牢中华民族共同体意识大讲堂第14讲开讲

本报讯 (记者高千千 通讯员谭圣)9月5日，贵港市铸牢中华民族共同体意识大讲堂第14讲在平南县国安瑶族乡举办，邀请自治区民宗委民族语言文字二处处长、一级调研员张海英作专题授课。

张海英以“高举中华民族大团结旗帜 奋力开创新时代壮美广西建设新局面”为题，从习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，深入贯彻落实习近平总书记对广西民族工作的亲切

关怀、重要指示，建设铸牢中华民族共同体意识示范区的主要做法等方面进行系统、全面、深入的阐述，使与会人员更加深刻地理解党的二十大精神，更加准确地把握新时代党的民族工作内涵，进一步铸牢中华民族共同体意识。

大家纷纷表示，要继续深入学习

铸牢中华民族共同体意识
创建全国民族团结进步示范市

我市扎实推进生源地信用助学贷款工作

本报讯 (记者欧钰宇 通讯员谭明)日前，我市各县(市、区)学生资助管理中心不断更新现有设备，优化业务办理流程，增设受理代办点和办理窗口，推出“助学贷款”预约小程序，大大提高了助学贷款办理效率。截至8月31日，全市已受理学生生源地助学贷款申请92124人，贷款金额9.32亿元。

全市平均每天受理学生助学贷款申请约2500人，高峰期预计在9月10日结束。

为帮助家庭经济困难大学新生和高校在校生顺利入学、返学，市学生资助管理中心提前开展全市生源地信用助学贷款业务培训，现场督导各县(市、区)集中受理点业务办理。各县

(市、区)集中受理点业务办理。

各县(市、区)集中受理点业务办理。

我市开展联网销售危险化学品专项治理行动初见成效

本报讯 (记者高千千)今年4月以来，市市场监管局、市委网信办、市教育局、市公安局、市应急管理局、市邮政管理局、市通管办在全市范围内联合开展为期6个月的互联网销售危险化学品专项治理行动。

此次治理行动以压实互联网平台企业主体责任、强化危险化学品生产经营环节治理、清理互联网危险化学品违规营销信息、加强危险化学品禁

售管理、严厉打击互联网销售危险化学品违法违规行为。截至目前，我市累计监测检查电商平台(网站)监测网站网店3566个次，排查商品信息1000条，对5家电商平台企业、28家危险化学品生产经营企业进行行政指导，实地检查危险化学品生产企业13家、经营企业(含加油站)285家，检查督导寄递企业74家，检查教育机构58个，立案7件，专项治理取得初步成效。

值班领导：廖九章

责任编辑：潘金强

组版：李雪霞

校对：归晓玲